

**Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ****СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

№ Ст-143/19гс  
от 10.Х.1974 г.

Выписка из протокола № 143 § 19гс Секретариата ЦК

---

**О просьбе Соцпартии Японии**

1. Удовлетворить просьбу ЦИК Социалистической партии Японии и поручить Комитету государственной безопасности при Совете Министров СССР отпустить 40 японских рыбаков, находящихся на фильтропунктах.

2. Утвердить указание своему послу в Японии (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано: т.т.Андропову, Громыко, Пономареву.

---

Положено возвращать в ЦК КПСС (Общий ответ. II сектор) через 15 дней с даты получения (Пост. Секретариата ЦК КПСС от 28 марта 1967 г., чп. № 22, п. 4.)

4ит

p. 8690, оп. 4, отл. 2, я. 1394, л. 68, 71-77

Секретно

Ц К К П С С

О просьбе Соцпартии Японии

Находящийся в Советском Союзе генеральный секретарь ЦК Соцпартии Японии И.Исибаси передал в ЦК КПСС письмо, в котором просил о досрочном освобождении задержанных 50 японских рыбаков (прилагается).

В беседе с работниками Международного отдела ЦК КПСС Исибаси настоятельно просил удовлетворить эту просьбу. Он подчеркнул, что освобождение рыбаков явилось бы хорошим жестом поддержки СПЯ и способствовало бы повышению авторитета соцпартии среди местного населения о.Хоккайдо.

По данным Управления пограничных войск в 1974 году задержано 29 японских шхун и 204 человека - членов судокоманд. Из них осуждено 23 человека, находятся под следствием - 6 человек, передано или выдворено - 135 человек. 40 человек находятся на фильтропунктах.

По мнению начальника погранвойск т.Матросова В.А. можно было бы отпустить 40 еще не осужденных японских рыбаков.

Международный отдел ЦК КПСС считал бы целесообразным поддержать просьбу ЦК Соцпартии Японии и освободить 40 задержанных рыбаков. Одновременно следовало бы предупредить руководство СПЯ о необходимости проведения соответствующей разъяснительной работы среди японских рыбаков о недопустимости нарушения морских границ СССР.

С Комитетом государственной безопасности (т.Матросов В.А.) согласовано.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Зам.зав.Международным отделом

ЦК КПСС

Е.Кусков - (Е.Кусков)

" 9 " октября 1974 года

№ 25-С-1951

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

О досрочном освобождении японских рыбаков,  
задержанных в "северных водах"

Осенью прошлого года в результате переговоров, проведенных во время советско-японской встречи на высшем уровне, и последующих консультаций между соответствующими министрами была достигнута договоренность по вопросу, который ждал своего решения в течение долгих лет - по вопросу об официальных переговорах относительно безопасного лова в северных водах. Возлагаются большие надежды на предстоящие переговоры. Однако, к нашему крайнему сожалению, на практике задержания японских рыбаков продолжаются. В настоящее время (на 5 сентября 1974 г.) создалось следующее положение:

Задержания (по нашим данным)

Общее количество	Задержания в районе 4-х (Курильских) островов
1416 судов	1060 судов
12194 человек	7744 чел.
Не вернулось 50 чел.	50 чел.

Желая от всего сердца быстрейшего завершения советско-японских переговоров и кардинального разрешения вопроса о безопасном лове, мы просим Вас снисходительно отнестись к судьбе задержанных рыбаков и их семей, содействовать освобождению указанных выше 50 рыбаков.

Генеральный секретарь ЦИК  
Социалистической партии Японии

МАСАСИ ИСИБАСИ

8 октября 1974 г.

昨年秋以来、日ソ首脳会談並びにソ連人民との協議により、水争の提案事項が決まり、北方海域海底探査権を堅か正規化組織交渉室にて合意され、今後の主張は大至期待を寄せるところである。現実問題は(1)争奪、(2)拘捕事件が依然として発生(2)(3)墮落は少く山火事で(4)未だに遺憾の限りでない。

現在(49.9.5現在)の状況は次の通りである。

### 拘捕状況

登録	4島周辺
1,446隻	1,060隻
12,194名	7,744名
未帰港50名	50名 (未調査)

従つて、日本の立場が1974年の領海問題を解決する根本的手段とし得る人権問題(人権問題)とし、一方で、本邦立場の基礎の根拠を挙げると上記50名の釋放について特別の声明書をかねておる所以である。

1974年10月8日

小鹿野忠也執行委員会主席

時元、三宅中央銀行支店書記長

右欄正副

M. Nakano.

36537

нб-5

СИРАВКА

по обстановке на границе с Японией

Государственная граница с Японией установлена на основе Соглашения трех великих держав по вопросам Дальнего Востока, подписанного 11 февраля 1945 года в Крыму. Охрана ее осуществляется в соответствии с распоряжением Совета Министров Союза ССР № II000-РС от 10.8.1948 г. и приказа Министра обороны № 00127 от 8.7.1955 г. Этими документами граница с Японией определена в 3-х милях от берега вдоль западного побережья о.Кунашир от линии, соединяющей м.Докучаева (о. Кунашир) и м.Серетоки-Саки (о.Хонкайдо) до меридиана м.Бесловский (о.Кунашир), далее по прямой соединяющей м.Непреступный и м.Тоосамуро-Саки и затем по середине пролива Советский до точки в 12 милях от скалы Удивительная.

19.10.1956 года между СССР и Японией была подписана совместная декларация, в которой Советский Союз дал согласие на передачу Японии островов Малой Курильской гряды после заключения между СССР и Японией мирного договора.

Однако в связи с подписанием Японией с США так называемого "договора о безопасности", 27 января 1960 года Советским правительством правительству Японии была направлена памятная записка, в которой указывалось, что складывающееся новое положение не позволяет осуществить обещание советского правительства о передаче Японии указанных островов.

10.6.1963 года между Государственным Комитетом по рыбному хозяйству при СМ СССР и японской ассоциацией рыбопромышленников подписано соглашение о промысле японцами морской кадусту в советских территориальных водах в районе острова Сигнальный. Указанное соглашение с 1964 года продлевается ежегодно.

В целях расширения зоны морского промысла в районе островов Малой Курильской гряды и островов Кунашир и Итуруп, японская сторона в 1970 г. обратилась к Советскому правительству с предложением заключить соглашение о так называемом

2.

"безопасном промысле", по которому японцы имели ввиду получить право на ведение промысла в советских территориальных водах вокруг вышеуказанных островов до внешнего предела трехмильной зоны. В январе 1971 г. по этому вопросу состоялись переговоры, однако в связи с требованиями японцев относительно "безопасного промысла" у островов Кунашир и Итуруп переговоры не получили завершения.

В последние годы определенные реваншистские круги Японии раздувают антисоветскую кампанию вокруг так называемых "северных территорий" (Курильские острова, южный Сахалин). Японским парламентом создана "Комиссия по вопросам Окинавы и северных территорий". Существует также "Ассоциация по выработке мероприятий в отношении северных территорий". В школьных учебниках советские острова Малой Курильской гряды, Итуруп и Кунашир обозначаются как японские территории. Губернаторству Хоккайдо выделяются средства "для освоения новых территорий", которые используются для поддержания реваншистских организаций. Так, муниципалитет г. Нэмуро (о.Хоккайдо) утвердил на 1974 г. бюджет, которым на обеспечение реваншистского движения "за возвращение северных территорий" выделяется 12 миллионов иен и для издания пропагандистской литературы с этой же целью - 3 млн. 120 тыс. иен. В стране проводятся "месячники" и другие мероприятия в поддержку притязаний на советские земли, организуются враждебные Советскому Союзу выступления в прессе, по радио и телевидению.

В периоды наибольшего накала страстей реваншистские элементы проводят демонстрации не только на побережье, обращенном в сторону СССР, но и непосредственно на границе, вблизи советских территориальных вод, куда в массовом порядке выходят на рыбопромысел и других судах (до 300 и более единиц одновременно). Дважды (в 1969 и 1970 годах) группы наиболее азотелых реваншистов пытались высадиться на острова Малой Курильской гряды с целью установки там японского государственного флага.

Играя на "территориальном вопросе", определенные круги Японии поощряют незаконный промысел японских рыбаков в советских территориальных водах. В этих целях осуществляется

## 3.

страхование рыбаков и промысловых шхун на случай их задержания советскими пограничниками. В пропагандистских целях задержания японских шхун связываются с "оккупацией" Советским Союзом "северных территорий" Японии.

Требование японской стороны о "безопасном промысле" не что иное как желание японцев получить право промысла в территориальных водах СССР, причем имеется ввиду безопасность с точки зрения угрозы задержания японских рыболовных судов советскими пограничными кораблями.

В отдельных случаях нарушение границы и незаконный промысел в советских территориальных водах японскими рыболовными судами носил массовый и демонстративный характер. 29 сентября 1970 г. в районе Малой Курильской гряды в советских водах на промысле было отмечено 150 рыболовных судов Японии. В период с 4 по 6 октября 1973 г. в районе островов Шикотан и Итуруп совершили заход в наши воды с целью промысла 405 японских шхун. 9 октября этого же года в районе Шикотана зафиксировано нарушение границы 70 японскими рыболовными судами. 20 и 21 марта 1974 г. 37 японскими рыболовными шхунами одновременно предпринимались попытки промысла в советских водах в районе о.Кунашир и др.

Все попытки японских судов осуществить незаконный промысел в наших водах пресекаются действиями кораблей Тихоокеанского пограничного округа.

За 1973 г. и девять месяцев 1974 года за нарушение границы и незаконный промысел в территориальных водах СССР пограничными кораблями задержано 56 японских шхун и 401 член судокоманд.

В последнее время участились случаи, когда капитаны отдельных японских рыболовных шхун не подчиняются требованиям командиров пограничных кораблей, стремятся уйти от преследования, опасно маневрируют, отказываются подписывать документы задержания и др.

За нарушения границы и незаконный промысел, как правило, привлекаются к ответственности (передаются суду) только капитаны шхун и начальники лова, а остальные члены команд передаются японской стороне. Их суды осужденных капитанов конфисковываются.

4.

Из числа задержанных японских рыбаков в 1973 году осуждено 8 чел., конфисковано 7 шхун. Остальные переданы.

В 1974 году задержано 29 шхун 204 чел. членов судокоманд, из них: осуждено 23 чел., находится под следствием 6 чел., передано или выдворено 135 человек, 40 чел. находятся на фильтропунктах в качестве свидетелей.

В интересах улучшения добрососедских отношений с Японией решением высших государственных органов СССР неоднократно проводились амнистии осужденных и досрочное освобождение находящихся под следствием японских рыбаков: в 1969 г. амнистировано 41 человек, в 1970 г. - 32, в 1972 г. - 14, в 1973 г. - 44 чел., в 1974 г. - 19 чел.

Японским рыбакам постоянно оказывается медицинская и техническая помощь в советских портах.

Советское правительство неоднократно удовлетворяло просьбы японцев о посещении родственниками мест захоронения японских граждан в некоторых районах Советского Дальнего Востока.

Указанные акции находят благожелательные отклики среди прогрессивной общественности Японии.

ВРИО НАЧАЛЬНИКА 1 ОТДЕЛА ШТАБА ПОГРАНИЧНЫХ  
ВОЙСК КГБ при СМ СССР  
генерал-майор

8.30.04.84  
(РЕБЯТКИН)